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Appendix A, Table of meeting to the focus groups 

T A B L E O F MEETINGS T O T HE FOCUS GROUPS : 

Date Focus group Activity title Venue 

30/01/2004 Municipal officials , 
staff & coordinator, 

stakeholders 

Reconnaissance Municipal offices 

30/03/2004 Youth, ward leaders , 
stakeholders & 

parents 

Community 
meeting 

Unga Ltd./Sekei 

30/07/2004 Youths, ward 
leaders, 

parents and teachers 

Youth talk& 
discussions 

Levolosi ward 

30/08/2004 Youth talk with ward 
leaders, 

religious leaders 

Youth talk& 
discussions 

Ngaranarok ward 

18/09/2004 Supervisors & 
Evaluation 
committee, 

Community 
meeting 

Levolosi ward 

30/10/2004 Supervisors & 
Evaluation 
committee 

Data collection Chawakua offices 

09/11/2004 General meeting of 
Chawakua staff with 

Stakeholders and 
beneficiaries 

Community 
meeting 

Golden Rose Hotel 



Appendix B , List of 16 4 participant s who participate d in filling questionnaires 

S/No Name of Participants F M 
Youth Actual Ag e 

S/No Name of Participants F M 10-14 15-19 20-24 
1. Jane Godson √ √ 
2. Grace Isaya √ √ 

3. Zulpha Abdul √ √ 
4. Fatuma Shaba n √ √ 

5. Zamu Abduly √ √ 

6. Hassan Husein √ √ 
7. Aisha Hood √ √ 
8. Frida John √ √ 
9. Abdallah Fabian √ √ 
10. John Baltazari √ √ 
11. Flora Gerlad √ √ 
12. Mahamod Mikidad √ √ 
13. Emproy Rogart √ √ 
14. Catherin James √ √ 
15. Seiph Abdalah √ √ 
16. Shaban Oma n √ √ 
17. James Joseph √ √ 
18. Sauda Rajabu √ √ 

19. Anwari, Msechu √ √ 
20. Juma Sungi √ √ 
21. Malogo Ngunil a √ √ 

22. Buchingera Chungw a √ √ 
23. Mahamod Hamad √ √ 
24. Husein Jumanne √ √ 
25. Abdalah Husei n √ √ 
26. Marium Frank √ √ 
27. Anuari Msech u √ √ 
28. Hamisi Ramadhan i √ √ 

29. Mohamed Twali b √ √ 
30. Shaban Omary √ √ 
31. Jenipha Joseph √ √ 
32. Mwajuma Abdalah √ √ 
33. Doris Shirima √ √ 
34. Ramadhani Sai d √ √ 
35. Iddy Ally √ √ 
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36. Iddy Jumanne √ √ 
37. Zaituni Abduly √ √ 
38. Beatrice √ √ 

39. Saudi John √ √ 
40. Emanuely Rogie √ √ 
41. Beatrice Nyungi √ √ 
42. Hamisi Bakari √ √ 
43. Beth Thoma s √ √ 

44. Didah Hasan √ √ 
45. Ester Sule √ √ 
46. Haeikaely Msuya √ √ 

47. Johnbosco Joseph √ √ 
48. Navick Wilfre d √ √ 
49. Halima Yusuph √ √ 
50. Yasinta John √ √ 
51. Ally Mohame d √ √ 
52. Mwantum Idris a √ √ 
53. Christina Kimaro √ √ 
54. Vick Mollel √ √ 
55. Vick Wilfred √ √ 
56. Amiri Meft a √ √ 
57. David Mwantobe √ √ 
58. Lomayani John √ √ 
59. Mohamed Semboni √ √ 
60. Aisha Sei f √ √ 
61. Yusuph Mbaga √ √ 
62. Agripina Silvesta √ √ 
63. Yasin Wembe √ √ 
64. Eliakimu Kimario √ √ 
65. Yusta Aminiely √ √ 
66. Hedwiga Joshua √ √ 
67. Fadhili Hamisi √ √ 
68. Gloria Maeda √ √ 
69. Dalton Paul √ √ 
70. Zulpha Simbano √ √ 
71. Omary Ally √ √ 

72. Mwajuma Husei n √ √ 
73. Caroline Raymon d √ √ 
74. Rahima Juma √ √ 
75. Saum Juma √ √ 
76. Ramadhani Ally √ √ 
77. Tina Tesha √ √ 
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78. Kafimbi Juma √ √ 

79. Sureya Maina √ √ 

80. Shaban Husei n √ √ 

81. Frank Muhina √ √ 

82. Iluminata Kisusi √ √ 

83. Herry Jackso n √ √ 

84. Mkirikiti Eliudi √ √ 

85. Frank Mbwamb o √ √ 

86. Asha Yusuph √ √ 

87. Raphael Bura √ √ 

88. Diana Alawi √ √ 

89. Mwajuma Abdalah √ √ 

90. Lyidia Samson √ √ 

91. Janeth Loti √ √ 

92. Diana Morangi √ √ 

93. Happyness Mshana √ √ 

94. Stella Oswald √ √ 

95. Mwajuma Halpha √ √ 

96. Rozina Fideli s √ √ 

97. Florah Mkiwa √ √ 

98. Zuhura Iddy √ √ 

99. Saidi Hasan i √ √ 

100. Abubakari Aziz √ √ 

101. Kasim Hamis √ √ 

102. Alishea A. Macha √ √ 

103. Suzy Joel √ √ 

104. Mohamed Shaaban √ √ 

105, Juiria Sambweti √ √ 

106. Rosemary Kitwana √ √ 

107. James Isanja √ √ 

108. Ashura Jumanne √ √ 

109. Esther Mongi √ √ 

110. Charles Mbonga √ √ 

111. Salim Rajab √ √ 

112. Helen Paul √ √ 

113. Asha EHbarik √ √ 

114. Abdul Maulid √ √ 

115. Msafiri Swalehe √ √ 

116. Hilda Charles √ √ 

117. Mhamed Abdull √ √ 

118. Sharifa Athumani √ √ 

119. George david √ √ 
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120. Abutwalibu Faraj i √ √ 
123. Jackson Mwasot a √ √ 
122. Agnes Jum a √ √ 
123. Zuena Chand e √ √ 
124. Michael fabian i √ √ 
125. Devota Georg e √ √ 
126. Karisma Joh n √ √ 
127. Petter Msof e √ √ 
128. James Joseph √ √ 
129. Marry Georg e √ √ 
130. Rehema Pete r √ √ 
131. Filmon Swaleh e √ √ 
132. Damiani Masal u √ √ 
133. Amos Happymar k √ √ 
134. Modesti Manat i √ √ 
135. Helman Ale x √ √ 
136. Magreth Pete r √ √ 
137. Abdul Mauli d √ √ 
138. Radhak Muidin i √ √ 
139. Lucy Efrahi m √ √ 
140. Maulidi Mhame d √ √ 
141. Rizari A l l √ √ 
142. Zainab Mamuy a √ √ 
143. Happy Chatu e √ √ 
144. Richard Minj a √ √ 
145. Benson Meikok i √ √ √ 
146. Stella John √ √ 
147. Sikudhan Lungwech a √ √ 
148. Amina Hug o √ √ 
149. Saum Habib u √ √ 
150. Zaituni Habib u √ √ 
151. Jacquline Joh n √ √ 
152. Anna Thoma s √ √ 
153. Hassan Husse n √ √ 
154. Thony Sulpi s √ √ 
155. Jackson Mik a √ √ 
156. Selina Benar d √ √ 
157. Sia Lyim o √ √ 
158. Sofia Tarim o √ √ 
159. Jafari Taib u √ √ 
160. Getruda Gaspa l √ √ 
161. Anet Wiliu m √ √ 
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162. Rehema Habibu √ √ 
163. Neema Mwakalinga √ √ 
164. Mirraji Iddi √ √ 
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Appendix C, Request Letter to work/assist Chawaku a 

Ms. Karama , Zayanab, 
Riverside Car Hire and Shuttl e Ltd. , 
P.O.Box 28 , 

28 m October , 200 3 

Dear Sir/Madam , 

R E : REQUES T T O D E L I V ER F R E E A C A D E M I C SERVICE S 
T O Y O U R ORGANIZATIO N 

Please refer to the abov e captione d subject . 

I have the pleasure t o write you in request of offering my academic abilit y to your 
organization in a voluntary spirit. I  am a student with Ope n University o f Da r e s 
Salaam in collaboration with Souther n New Hampshire University, studying 
Community Economic Development in mastery level . 
The aim of all u s i s poverty reduction through differen t dimensions . 

M y cours e wi l l b e o f one and eight months, and I intend to work with you for less tha n 
that. W i l l yo u please selec t any o f the  subject s yo u wi ll lik e my assistance an d I wi l l 
assist you ? 

Yours truly, 

Karama, Zaynab Mar o 
The Director, 
Riverside Car Hire and Shuttl e Ltd. 



Appendix D, Response letter from Chawaku a 

Chawakua Board of Directors 
P.0.12845, 
Arusha 

11 t h November , 200 3 

Karama, Zaynab Maro 
The Director, 
Riverside Car Hire and Shuttl e Ltd., 
Arusha 

Dear Madam, 

R E : R E Q U E S T T O D E L I V ER F R E E A C A D E M I C S E R V I C E T O Y O U R  
O R G A N I S A T I O N 

We ar e i n receipt o f your lette r dated 1 1 o f October, 2003 , i n regarding o f offerin g 
us free  academic suppor t i n line to ou r organization . 

Firstly w e ar e ver y please d t o hav e suc h an  opportunit y an d w e than k yo u an d you r 
college to arrange such goo d services . 

The lin e w e ar e behin d i s MONITORIN G AN D E V A L U A T I O N , w e woul d 
assistance i n that aspect,  my boar d an d I  reached tha t decision afte r goin g through ou r 
correspondence an d w e find  tha t w e nee d help . Pleas e pas s a t ou r offic e fo r mor e 
arrangements. 

Yours truly, 

M s Ash a Mruma. 
The Genera l Manager , 

Chawakua. 



Appendix E, Copy of Chawakua's Organizational Certificate o f Registratio n 

Form SO 3 

THE UNITE D REPUBLI C O F TANZANI A 



Appendix F, Table of result achievement, 

E V A L U A T I O N RESULTS : 

Table of Achievements and Comparison 

Planned 
activities 

Objective 
accomplishment 

Outcomes/impacts 
observed [from six wards] 

Kijenge 
ward 

Youth talk 12 males, 13females 
questioned out of 650 

Condom use have raised to 
76% 

40% 

Sports Rallies 7 males, 8 females 
questioned out of 125 0 

First sex just wanted is still 
minimum at 46.7% 

73% 

Teen Safari for 
Peer Educator 

14 males, 6 females 
questioned out of 470 

80% of the youths engaged 
on drug s due to friends 

influences. 

85% 

Life Planning 
Skills 

12 males, 11 females 
questioned out of 428 

Safe Sex negotiation rise to 
75%. 

60% 

Site visit 
meetings 

7 males, 8 females 
questioned out of 470 

59.7% start sex below 20 
years 

73.3% 



Appendix G, Original Questionnair e before processed 

Questionnaire for youth including all the objective s questioned. 

1. Wha t i s your name? 

2. Ho w old are you ? 

3. Wha t period have you started sexual intercourse ? 

4. How old were you ? 

5. Afte r the intercourse , ho w were yo u feeling ? 

6. Wha t had drawn you to do that? 

7. Wa s i t your willing or personal emotions ? 



8. How many times do you involve in the intercourse 

Is it for a week or for a month? 

9. Have got any problem after the intercourse, physically or psychologically? 

Yes. 

No 

If Yes, What action have you taken? 

10. D o yo u think you ca n refuse to ' make intercourse wit h you r partner if you don't 
want? 

Yes 

No 

11. Have you got/give pregnancy in the early years? 

Yes 

No 

12. Do you think you can be a good parent in these early years? 

13. Have you already .been affected with any sexual disease? 

14. If yes, where did you get treatment; Hospital ,  Medical store o r 

Traditionally 



15. Why don't you prefer hospital treatment? 

16. Do you think there is any importance to have sexual education ? 

17. Are you interested in learning? 

18. Are you with your friends use any means of protection? 

If yes, mention two: 

i) 

ii) 

19. Do you think the youth bellow 1 8 years have the right to use reproductive safety 
plans? 

Yes 

No 

Why 

20. If your partner will refuse to use condom would you continue to have intercourse 
with him/her? 

Yes 

No 



Why 

21. What is the meaning of the word AIDS 

22. What is the difference between HIV and AIDS 

23. Mention four ways which cause the spread of AIDS? 

i ) 

ii) 

iii) 

iv) 

24. Do you have any suggestion abou t condoms? 

25. Do you think you are in endangering of getting sexual disease and AIDS? 

Yes 

Why. 



N o . . 

Why 

26. Wha t college (VET-C ) d o you work? 

27. Ho w many student s do you have in your college ? 

28. 'What subjects do you teach i n your college ? 

i 

i i 

i i i 

iv 

v 

vi 

29. Ar e there any subjec t concernin g famil y plannin g in your college ? 

Yes 

No 

If yes, which subject ? 



31. I s there any proble m which had aris e i n your college, example th e sprea d o f 
HIV/Aids? 

32. I s ther e an y organizatio n whic h conduct s semina r abou t A I D S /STD s i n you r 
College? 

Yes 

Which organization ? 

33. Bein g educated about reproduction an d lif e planning skills , what ha d been 

Your relation with the following : 

i) Friends ii } Parent s 

a) Good a ) Good 

b) Bad b ) Bad 

i) If it is bad, why ? 

ii) If it is good, why ? 

34. Wha t age-group do you feel free to talk about reproductive safet y plans ? 

Yes 



No 

36. After using alcohol do you feel to have sex? 

Yes 

No 

37. Are youth using alcohols than marijuana? 

Yes 

No 

38. Are cigarettes harmful to your health? 

Yes 

No 

39. Are drugs using help, in getting solution for youth problems? 

Yes 

No 

40. Give your pinions_about drugs and alcohol on youth. 



Ward leaders meeting with other stakeholders. 



Appendix G , List o f participants i n the Communit y Mobil izat io n 



Appendix H, Processed data from SPSS output/input/results 

Are you using any kind of drug or alcohol? 

Frequency Percent 
Valid 

Percent Cumulative Percent 

Valid no 10 40.0 40.0 40.0 
yes 15 60.0 60.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 

If yes, which kind? 

Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid drug 9 36.0 36.0 36.0 
alcohol 6 24.0 24.0 60.0 
none 10 40.0 40.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 

Have you already been infected with any sexual disease? 

Frequency Percent. Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid no 22 88.0 88.0 88.0 
yes 3 12.0 12.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 

Where did you get treatment ? 

Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid Pharmacy 2 8.0 8.0 8.0 
Traditional 1 4.0 4.0 12.0 
None 22 88.0 88.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 

Why didn' t you go to the hospital for treatment? 

Frequency Percent Valid Percent 
Cumulativ 
e Percent 

Valid expenses 1 4.0 4.0 4.0 
secret 2 8.0 8.0 12.0 
none 22 88.0 88.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 



FREQUENCES: Y O U T H T A L K QUESTIONNAIR E KIJENG E OUTPUT 
Statistics 

If your 
partner 

refuse to 
use 

-

condom, 
will 

have you 

you 
continue to 

Are you 
using 

already 
been 

have any kind of infected 
with 

Where did 

Interview 
ee 

Age Category intercourse drug or If yes, 
which any sexual you ge t 

Gender of Interviewee 
With 

him/her? Alcohol? Kind? Disease? Treatment 
? 

N Valid 25 25 25 25 25 25 25 
Missi 
ng 

0 0 0 0 0 0 0 

Frequency tables: youth talk questionnaire kijenge output 

Interviewee Gender 

Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid female 13 52.0 52.0 52.0 
male 12 48.0 48.0 100.0 
Total 25 100.0 100.0 

Age Category of Interviewee 

Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid Age between 11 - 15 
years 

5 20.0 20.0 20.0 

Age between 16-2 0 
years 

10 40.0 40.0 60.0 

Age between 21-2 4 
years 

10 40.0 40.0 100.0 

Total 25 100.0 100.0 


